
2023年小学生文明礼仪教育活动教案 文
明礼仪教育活动方案设计(实用5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？下面我帮大家找寻并整理了一
些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

小学生文明礼仪教育活动教案篇一

“讲文明、重礼仪”是中华民族的优良传统，也是我们每一
个人道德品质和行为规范的'重要组成部分。为进一步贯彻落实
《公民道德建设实施纲要》、《中小学教师职业道德规范》、
《小学生守则》、《小学生日常行为规范》，弘扬中华民族
礼仪传统，培养理解、谦让、诚实的待人态度和庄重大方、
热情友好、礼貌待人的文明行为举止，全面提高全校师生的
思想道德素质和文明礼仪修养，结合我校实际情况，特制定
文明礼仪教育工作计划。

二、主要内容

（一）、结合开展以“爱岗敬业，教书育人，为人师表”为
主题的“师德建设年”活动（闽教人[]28号），对全校教职
员工进行教师形象、教师礼仪知识的学习与培训，提高全校
教职员工礼仪意识和礼仪水平。通过参与活动，弘扬高尚师
德，强化师德教育，力行师德规范，推动教师依法从教、优
质施教、文明执教，从而促进形成良好的教风、作风和校风。

人人讲文明，人人重礼仪的浓厚氛围，在全校大力宣讲礼仪，
学习礼仪，让每一位学生亲身参与学习礼仪，实践礼仪，展
示礼仪的活动中，亲历转变过程，注重情感体验，逐步将礼
仪行为规范转化为学生的文明礼仪素养。通过文明劝导员、
值日教师、值班行政人员巡查等方式，在校园提醒检查，让



不文明行为在校园无处藏身。

我校拟从以下四方面加强对学生的礼仪教育，提高学生的文
明礼仪素养。

1、从规范言行起步，培养学生良好的行为习惯。

结合前阶段日常行为规范的学习和讨论，从语言、衣着、行
为、习惯等方面教育学生注重文明礼仪，养成良好的行为习
惯。

2、从孝敬父母、尊敬老师入手，培养学生的孝敬礼仪。

教育学生在家孝敬父母、孝敬长辈，在校尊敬老师、团结同
学。孝敬父母、尊敬老师从很具体的见到老师、父母主动打
招呼，帮助父母和老师做一些力所能及的事等小事、小节做
起，逐渐养成讲礼仪、懂礼貌的习惯。

3、从勤学好问、热爱劳动抓起，培养做人的基本品性。

通过开展读书活动，培养学生勤学好问的学习习惯，并通过
学校、家庭劳动，社会实践活动等，让学生热爱劳动，培养
他们做人的基本品性。

要引导学生懂得关心班级、学校这个集体，以及社会上的人
与事，培养爱心。

（三）、印发《福州市民文明礼仪手册》，编发《罗源附小
文明礼仪要求》，让学生了解和掌握与自己日常生活、学习
密切相关的校园礼仪、家庭礼仪和社交礼仪等方面的知识。

三、活动安排

根据我校实际，在本学年开展如下文明礼仪教育活动：



九月份为行为规范教育月，做好新生入学教育，加强文明劝
导员、交通疏导员培训，开展“教师节”感恩活动。

十月份为爱国主义教育月，开展主题中队活动，各班对学生
进行爱祖国、爱家乡的教育。

十一月份为文明礼仪教育月，推广普通话，说文明话，做文
明事。开展尊长爱幼，互敬互爱主题社会实践活动。

十二月份为快乐学习教育月，开展心理健康教育活动。

一月份为法制安全教育月，举办“法制安全伴我行”专题讲
座。

二月份部署深入开展“每天十个道德好习惯”训练活动。开展
“争当四好少年”活动。

三月份养成教育系列活动主题为个人卫生。开展“卫生好班
级”专项评比活动。

四月份养成教育系列活动主题为遵规守纪。开展“优秀路
队”专项评比活动。

五月份养成教育系列活动主题为文明礼仪。开展推广普通话
活动和“文明礼仪好班级”专项评比活动。

六月份养成教育系列活动主题为爱护公物。开展家校联系活
动和“爱护公物好班级”专项评比活动。

四、保障措施

1、加强领导，广泛动员，让文明礼仪教育实践活动扎扎实实
地开展起来。各年级结合学校计划，拟定出自己年级实施方
案，整合各类活动和力量，有效地开展好。



2、加大宣传力度，通过校园网、广播、宣传栏、班队会等多
种形式将文明礼仪教育实践活动宣传到每一位教师，每一个
学生。

3、抓住契机，让学生在体验中接受教育，利用双休日、寒暑
假等时机安排学生走进社区，走进家庭，宣传礼仪知识，实
践礼仪行为，做文明礼仪的宣传者、实践者、示范者。

小学生文明礼仪教育活动教案篇二

活动目的：

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

(1)语言上讲文明

(2)行为上讲规范

(3)生活中讲卫生

(4)活动中讲参与

(5)集体中讲团结

(6)待人上讲礼貌

(7)处事上讲谦让

(8)时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格小
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

活动过程：



宣布“文明礼仪礼仪”主题班会现在开始

一、班长讲话

同学们，中国自古就是讲究一个礼仪的国度。礼仪就是律己、
敬人的一种行为规范，是表现对他人的尊重和理解的过程。
那作为小学即将毕业的我们，应该如何去做呢?首先，衣冠端
正、举止文明、遵守纪律、生活俭朴，是对同学们的起码要
求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其次，同学们
要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场所大声喧哗。
同学们在和自己的老师、同学、朋友、家人交往时要有礼貌，
要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，因为这些
能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同
时也显示出高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请
一位同学示范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿
要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，
请一位同学示范，一位讲解。

走姿礼仪：无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最
引人注目的形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。
请一位同学示范，一位讲解。

三、交往礼仪



一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信。

2、不要恶语伤人。

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

四、交流感受和想法。

五、班主任讲话

同学们，你对他人有礼貌、尊重他人、待人真诚，就会得到
同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好的气
质，就会得到别人对你的尊重。同学们，我们即将是一名小
学毕业生了，我希望每一个同学都能具备良好文明礼仪，争
当文明礼仪好少年。给低年级的小同学留下一个好形象，给
母校留下一个好印象。

宣布“文明礼仪”主题班会到此结束。

小学生文明礼仪教育活动教案篇三

我们从本园幼儿的实际出发，进行了幼儿文明礼仪教育的探
索，力求通过幼儿园、社会、家庭的密切配合和共同努力，
在文明礼仪教育上取得突破，为培养跨世纪的社会主义事业
建设者和接班人奠定基础，为了进一步开展幼儿文明礼仪教
育，根据幼儿的心理特点，特制定以下计划。



（一）总目标

1、仪表之礼（面容整洁、衣着得体、发型自然、仪态大方）

（1）学会自己刷牙、洗脸，在家长的帮助下梳理头发。

（2）学会自己穿衣、穿鞋。

（3）学会自己揩鼻涕、擦汗。

2、餐饮之礼（讲究卫生、爱惜粮食、节俭用餐、食相文雅）

（1）饭前洗手，饭后洗手、擦嘴。

（2）学会使用餐具，自己吃饭，不撒食物。

（3）吃饭时不吵闹，不独占食物。

（4）吃完自己的一份饭菜，不挑食。

3、言谈之礼（用语文明、心平气和、耐心倾听、诚恳友善）

（1）学会使用“您好、请、谢谢、对不起、再见”等文明用
语。

（2）在成人的提醒下，能主动与人打招呼。

（3）学会举手发言。

4、待人之礼（尊敬师长、友爱伙伴、宽容礼让、诚信待人）

（1）学会与小朋友分享玩具。

（2）不随便乱动别人东西。



（3）按照规则和要求玩游戏。

5、行走之礼（遵守交规、礼让三先、扶老助弱、主动让座）

（1）看到红灯知道停、看到绿灯知道行。

（2）知道过马路要走斑马线。

（3）行走时跟好家长，不在马路上奔跑嬉闹。

6、观赏之礼（遵守秩序、爱护环境、专心欣赏、礼貌喝彩）

（1）在家长、老师带领下学会鼓掌。

（2）不乱扔杂物。

（3）不乱走乱跑，不大声吵闹。

7、游览之礼（善待景观、爱护文物、尊重民俗、恪守公德）

（1）知道跟好家长、老师。

（2）不踩踏草坪，不采摘花果。

（3）不乱扔垃圾。

8、仪式之礼（按规行礼、心存敬畏、严肃庄重、尊重礼俗）

升国旗时，立正站好；目视国旗，不说话。

小学生文明礼仪教育活动教案篇四

为了进一步强化全校学生的'文明意识，提高文明程度，净化
学生思想，优化学校环境，创设文明、和谐的育人环境，形
成良好的校风。学校决定：从11月份起在全校开展“文明礼



仪教育”系列活动。以“说文明话、行文明举、做文明人、
展初中风采”为活动宗旨，结合学校实际，开展多种形式教
育活动，现制定如下活动方案：

一、活动目标：

1、提高全校学生的文明水平，使全校学生的语言更文明，行
为更规范。革除陋习，人人争做阳光少年。

2、学生能够遵守公德、严于律己、礼貌待人，养成良好的行
为习惯，做真正文明的中学生。

3、振奋全体师生的精神，使其以饱满的热情，昂扬的斗志，
崭新的姿态投入到新学期的学习和工作中。让文明之风遍布
校园的每一个角落！

二、活动时间

20**年11月5日――20**元月20日

三、活动组织

学校政教处负总责，团委、年级组、班委会、学生会紧密配
合，督查落实。

1、政教处、学生会每日督查、考核全校各班执行情况，按日
通报结果，考核办法参照《班级考核细则》执行。

2、各班由班主任负总责抓教育落实工作。班级设立“文明督
查岗”，并确定两名“文明督查员”监督、考核本班学生执
行情况，结果纳入班级考核之中。

四、活动主题与心声

主题：学规范，塑文明，讲礼仪，见和谐。



共同的心声：

1、讲文明、知荣辱，让同学因为我的存在而更加快乐，让班
级因为我的努力而更加和谐，让校园因为我的奉献而更加美
丽！

2、关注自己一言一行，创建和谐文明校园。

3、文明在于细节处理，安全在于未然防患

5、微笑是我们的语言，文明是我们的信念。

6、文明是彼此沟通的桥梁。

7、让健康与我们相随，让安全与我们相伴，让文明与我们相
拥。

8、文明礼仪我先行

五、活动内容：

1、制定、学习、落实《规范》《守则》。

2、重点治理的内容

1）着装不整，披衣散扣，男生蓄长发或剃光头，女生着奇装
异服。

2）上下楼梯拥挤推搡，抢道不排队，不右侧通行。

3）校园内高声喧哗，打口哨，发怪音，课间追逐打闹。

4）语言粗俗，恶语伤人，侮辱人格，伤人自尊。

5）遇见老师不问好，看到上级领导或外校老师进教室礼数不



到，回答问题扭捏作态，吞吞吐吐或闭口不答。

6）随手乱抛纸片，饮料袋，随处乱扔垃圾及高空抛物等。

7）集会交头接耳，看闲杂书刊，喧哗吃东西，破坏会场卫生。

8）攀爬栏杆，恶作剧，置他人于危险境地。

9）损坏公物，乱泼污水，污损墙壁，浪费粮食，浪费水
电，“课桌文化”，损及常青树等。

10）携带管制性刀具、棍棒进校园，勾结校外人员来校。打
击报复，敲诈勒索。

11）吸烟饮酒、打架、偷窃、上网吧、看黄色书刊、录像；
翻越窗户、围墙出入宿舍、校园。

12）与异性过密接触。

六、活动开展：

（一）宣传发动阶段（20**年11月4日――20**年11月10日）

1、下发《泛区初中文明礼仪教育活动方案》、《泛区初中文
明礼仪活动月实施方案》，召开班主任会议，专题安排部署
本次活动。

2、召开全校学生大会，宣传动员。利用国旗下讲话、校园广
播等途径进行广泛宣传。

3、由班主任牵头，以班级为单位开好专题动员会议，特别要
做好对团干部，班干部的动员。组建相关机构，确定人选。

4、活动期间，各团支部负责教室黑板报的承办工作，突出文
明礼仪教育主题，发挥宣传职能作用。



（二）组织实施阶段（20**年11月11日――20**年元月20日）

1、对照检查，发现问题，确定重点。班主任利用班会，组织
学生人人自我解剖，对照检查，确定个人和班级在本次活动
中的工作重点及纠正措施，纠正重点及措施要交回政教处。

2、召开主题班会。召开“文明礼仪我先行”为主题班会。要
求内容充实，具有教育性、实效性，形式多样，人人参与，
积极发言。黑板上要体现主题标语（届时政教处统一检查），
并做好班会记录。

3、各班级出一期以“文明礼仪活动”为主题的黑板报，要求
工整清晰，图文并茂，有可读性，有号召力（由校团委统一
检查评比，作为文明班级评选的依据之一）。

4、设立校园不文明行为曝光台。各部门督查结果每日公示于
黑板。

5、各班级根据班级情况在校园内自行的、有创意的组织活动，
并做好记录。通过宣传教育和活动的开展使学生都能自觉的
说文明话、行文明举、做文明人，掀起文明礼仪月活动的高
潮。

7、由语文教研组组织一次“文明礼仪标语集锦”活动。按班
级进行评奖。

（三）总结表彰阶段（20**年元月10日――20**年元月15日）

根据对各班级的常规检查结果和各种活动的开展及取得的实
效的检查结果，评出“文明班级”“文明之星”，并在全校
进行表彰奖励。

八、活动要求：



1、统一思想，提高认识，各班级一定要以本次活动为契机，
使师生的文明意识再上一个新台阶。

2、各班级积极行动，做好记录，活动完成后上交政教处，进
行审阅。

总之，全校师生要团结一致，共同行动，让文明礼仪之花开
遍校园，也祝愿我们的学校春意盎然，明天更灿烂。

小学生文明礼仪教育活动教案篇五

一、活动目标：

为深入贯彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》精神，提高教
学活动的适宜性和有效性，同时为每一位学生搭建展示自己
的舞台，锻炼同学们活动设计、组织实施、反思活动的能力，
进一步激发学生积极投身教学研究和实践的热情，故开展原
创教学活动方案设计比赛。

二、参加对象：

20__级、20__级综合音乐班

三、报名截至时间：

20__年11月4日

四、大赛时间：

20__年11月11日-20__年11月13日

五、评比要求：

1、活动内容应落实《指南》精神，在健康、语言、社会、科



学、艺术等五大领域设计丰富多彩的教育活动，生动展现当
前幼儿教育的发展方向、价值取向和时代特点，体现教师教
育智慧。

2、教学活动应遵循幼儿身心发展规律和认知特点，体现正确
的儿童观、知识观和课程观。

3、教学活动方案的撰写应目标明确、准备充分、过程清晰、
方法灵活、操作性强、反思具有针对性。

4、教学活动方案的写作格式为：活动名称（标明使用的年龄
段）、设计意图、活动目标、活动准备（包括知识经验的准
备、物质材料准备等）、活动过程、活动延伸、活动反思。
活动方案以详案的方式体现。

六、评分标准：

1、活动目标明确、具体，要求恰当，切合实际，措词准确，
表述清楚，能够充分体现《指南》的教育理念。（10分）

2、活动内容丰富，符合幼儿年龄特点、学习特点和认知规律,
贴近幼儿的生活，注重幼儿情感、态度、知识、技能等方面
的养成和发展。（15分）

3、活动过程充分体现以幼儿为学习主体，教师是幼儿学习活
动的合作者、支持者和引导者。各个活动环节的设计（包括
活动的导入、讲解、幼儿的操作及参与、活动的延伸等）符
合幼儿的认知结构，思路清晰、科学合理、严谨有序。（25
分）

4、教学方法和教学手段运用恰当、实用、有效；富有启发性、
针对性、直观性、灵活性、多样性，并有利于突出重点，突
破难点。（20分）



5、活动组织形式安排合理、具有较强的科学性、活动性、可
行性和操作性。注重面向全体，能充分调动每位幼儿学习的
积极性和主动性。（15分）

6、活动设计富有新意，体现知识的整合性。（15分）

七、评选程序：

1、第一轮根据指定题目，现场写作，评选出优秀教学活动设
计。

2、第二轮进行优秀教学活动展示。

八、奖项设置

1、按成绩排序，一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，获奖
选手给予一定奖励。


